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1 ) Mise en situation.
  Une pompe transforme une énergie mécanique (vitesse, couple) en une énergie hydraulique (débit, pression).

  C’est un générateur de débit, la pression étant imposée par le récepteur.

  Parmi les pompes, on distingue 2 familles :

· les pompes centrifuges :
qui transmettent une énergie cinétique
 




(liée à la vitesse) au fluide.


· les pompes volumétriques :
qui reposent sur la variation mécanique d’un volume.
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  La pompe PHP15 est une pompe volumétrique à engrenage.

  Deux pignons sont en prise (engrenage) dans un boîtier
étanche. Le fluide situé entre l’engrenage et le boîtier est
entraîné en rotation de l’orifice A vers l’orifice B.

[image: image2.jpg]  Attention, le fonctionnement est analogue aux portes
à tourniquet, la circulation se fait à l’extérieur !
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Caractéristiques techniques :

	Type de Pompe
	p (b)
	(
	Qv (l/min)
	N (tr/min)
	Obs.

	Engrenage extérieur
	BP
	70
	0,7 à 0,85
	4 à 400
	800 à 3500
	très employées

moins chères

usure + grande

	
	HP
	175
	
	
	
	

	Engrenage intérieur
	
	220 à 330
	0,9
	6 à 180
	300 à 3000
	bruit faible


2 ) Etude du guidage des roues dans le corps et le carter.
  Le guidage de chaque roue (14 et 15) dans le flasque (7) ou le corps (11) est obtenu par l'interposition d'une bague de frottement ou coussinet (8).

  On utilise des coussinets de type F.

Description :

  Les paliers lisses comportent un support en tôle d'acier revêtu de cuivre sur lequel est frittée une couche poreuse de bronze et d'étain d'épaisseur 0,2 à 0,35 mm.

  Les pores de cette couche sont remplis de polytétrafluoréthylène (PTFE) pour le type F et de polyoxyméthylène (résine acétal) pour le type A.

Caractéristiques techniques :

	caractéristique
	type F
	type A

	pression admissible statique
	250 N/mm2
	250 N/mm2

	pression admissible dynamique
	80 N/mm2
	120 N/mm2

	vitesse maximale de glissement
	2 m/s
	2,5 m/s

	température de fonctionnement
	-200 à 250° C
	-40 à 110° C

	lubrification
	non
	oui


Q :
Pourquoi les coussinets sont-ils fendus ?

Q :
Quelle est la fonction de la couche poreuse ? Quelle propriété doit donc avoir le
 
PTFE ou la résine acétal ?

Q :
Quel est le rôle de la rainure longitudinale ?

Q :
Comparer le coussinet libre et les coussinets montés.
 
Comment est assuré le maintien du coussinet dans son logement ?

Q :
A partir des données sur le coussinet (caractéristiques & dimensions),
 
déterminer quelle est la fréquence maximale de rotation de l'arbre ?


(on rappelle que dans un mouvement de rotation V = R . ()

Q :
Déterminer quelle est la force maximale admissible, par un coussinet, en
 
fonctionnement dynamique ?


(on précise que la pression est liée à la force, par la relation F = p . S)

Sachant que la charge réelle est estimée à 1500 daN par coussinet, que peut-on
 
en conclure ?

3 ) Etude du guidage de l'arbre moteur dans le flasque.
  Le guidage de l'arbre moteur (1) dans le flasque (7) est obtenu par l'interposition d'éléments roulants (2 et 4).

3.1 )
Disposition des roulements
Q :
Quel(s) type(s) d'élément roulant a-t-on utilisé ?


Compléter le tableau des caractéristiques ci-dessous.

	roulement
	d
	D
	B
	référence

	(2)
	
	
	
	

	(4)
	
	
	
	


Q :
Pourquoi dit-on de ce type de roulement qu'il est "séparable" ?

Q :
Expliquer pourquoi utilise-t-on toujours ces roulements par deux et montés en
 
opposition.

Q :
La disposition de ces roulements est-elle en "O" ou en "X" ? Argumenter.

Q :
Quel avantage présente ce type de roulement par rapport à des roulements à
 
bille ? Aurait-on pu utiliser des roulements à rouleaux cylindriques ?
 
Argumenter.

3.2 )
Maintien en position radiale
  Prendre le sous-ensemble arbre d'entrée et roulements assemblés et le mettre en place dans le flasque. Démonter l'anneau élastique (6) et essayer d'extraire le roulement (4).

Q :
A partir de ces manipulations, compléter le tableau ci-après, en précisant
 
si le montage est libre ou serré sur sa portée ou dans son logement.

NB :
les portées des roulements de l'arbre d'entrée démonté ont été usinées afin de
 
permettre la mise en place sans effort des bagues intérieures.

	
	bague intérieure
	bague extérieure

	roulement (2)
	
	

	roulement (4)
	
	


Q :
A partir du tableau ci-dessus, déduire les conditions de fonctionnement prévues
 
lors de la conception de ce montage. Est-ce cohérent ?

3.3 )
Maintien en position axiale
  Pour un fonctionnement correct, le jeu axial dans le cas de roulements à contact oblique doit être réduit. Il peut même ne pas y avoir de jeu et les roulements peuvent être légèrement pré-contraints.

Q :
Citer le nom des formes et des pièces permettant d'assurer l'arrêt axial des
 
roulements sur l'arbre.
 
Préciser si les arrêts sont réalisés avec jeu ou avec pré-contrainte.

3.4 )
Etude de conception
  On se propose de remplacer le montage existant par un montage en "X".

  Afin de réduire les usinages, on gardera le même arbre que dans le montage actuel.
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Q :
Déterminer, sur le schéma ci-dessous, les arrêts axiaux à mettre en place, en
 
respectant la légende.
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arrêt axial démontable


arrêt axial non démontable

Q :
A l'aide du logiciel "pivot", tester votre solution. Corriger si nécessaire.
Q :
Proposer sur la figure ci-dessous, les dispositions constructives correspondant
 
à la solution retenue.
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